PRUEBA 3 DE ENTRENAMIENTO PARA LA EBAU 2020 - QUIMICA

Solo se corregiran los ejercicios claramente elegidos, en el orden que aparezcan resueltos, que no
excedan de los permitidos (5 ejercicios) y que no aparezcan totalmente tachados.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a 5 de las 10 preguntas, con sus problemas y cuestiones en cada caso. La
calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de estar bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia
y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entra las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas debe entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L-.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atomicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

1. a. Describa el modelo atdmico de Bohr y cdmo justifica este modelo el espectro de emision del

hidrégeno. (Hasta 1,2 pt)
b. Enuncie la hipotesis de De Broglie. (Hasta 0,4 pt)
c. Enuncie el principio de exclusion de Pauli. (Hasta 0,4 pt).

2. Enun recipiente cerrado de 1,00 L de capacidad, inicialmente vacio, se introducen 1,79 g bromuro de
nitrosilo, NOBTt, que al calentarlo a 100 °C se disocia segtin el equilibrio:
2 NOBr (g) <> 2NO (g) +Br2 (g) AH =-2,6 kJ'mol!
a. Si la presion total en el recipiente en las condiciones anteriores es 0,657 atm, determine el valor de
las presiones parciales de los tres gases, los valores de las constantes K, y K. y también el grado de
disociacion del NOBr. (Hasta 1,2 pt)
b. Determine justificadamente como evolucionara el equilibrio si:
i.  Seafiade Br, en el sistema.
ii.  Se duplica el volumen del recipiente manteniendo la temperatura.
iii. =~ Se aumenta la temperatura manteniendo la presion.

iv.  Se afiade un catalizador apropiado. (Hasta 0,8 pt)

3. a.Paralareaccion: H, + NO — H,O + 2 N,
Se han encontrado los datos que se dan en la tabla siguiente:

[Hz] (mol-L)

[NO] (mol-L")

Velocidad (mol-L!-s1)

Experimento 1 1,8 - 1073 2,1-107? 54107
Experimento 2 3,6 1073 2,1-107 10,8 - 10°°
Experimento 3 1,8 - 1073 6,3 - 1072 49,0 - 107

Con estos datos, determine los 6rdenes parciales de reaccion, el orden global y la constante de velocidad
con sus unidades. Escriba la ecuacién cinética completa. (Hasta 1,4 pt)
b. Defina los conceptos de molecularidad, reaccion elemental y mecanismo de reaccion.

(Hasta 0,6 pt)

4. a. Ajuste por el método del ion-electrén en medio acido (clorhidrico) la reaccion:

KClOs + SbCl; + HC1 — SbCls + KC1 + H,O (Hasta 1,2 pt)



b. Calcule la masa de clorato de potasio, KClO; necesaria para obtener 200 g de SbCls, si el rendimiento

de la reaccion es del 50 %. (Hasta 0,8 pt)
a. Escriba las formulas de los siguientes compuestos, y dé al menos un isémero de cada uno de ellos,
nombrandolo e indicando el tipo de isomeria respecto del inicial: (Hasta 1,2 pt)

1) 2,3-dimetilbutano

2) But-2-eno

3) Acido etanoico

4) Propanonitrilo

5) Butenodial

6) Etanoato de etilo
b. Describa la polimerizacion del cloroeteno o cloruro de vinilo (CH, = CHCI) para formar el PVC
(cloruro de polivinilo). (Hasta 0,8 pt)

a. Describa los distintos tipos de fuerzas de Van der Waals. (Hasta 0,5 pt)
b. Justifique las propiedades que se indican a continuacidon, referentes a esas sustancias:
i.  El Br es liquido, pero el F» es gas
ii.  El1 H2O es liquido, pero el H,S es gas
iii. = El C (diamante) es aislante eléctrico, pero el Sn es conductor de la electricidad
iv.  El NaCl es soluble en agua, pero el CH4 no lo es
v.  ElNaCl es fragil pero el Zn es maleable. (Hasta 1,5 pt)

a. La masa molecular de un acido monoprotico, HA, es 88. Cuando se disuelven en agua 2,73 g de HA,
hasta un volumen de 100 mL, el pH de la disolucion es 4,65. ;Cual es la constante de ionizacion de
HA, K,? (Hasta 1 pt)
b. Justifique si las disoluciones acuosas de las siguientes sustancias son acidas o basicas, y escriba las
reacciones de hidrolisis que pudieran ocurrir para dar su respuesta:
i.  KNO; (nitrito de potasio)

ii.  NH4l (yoduro de amonio)

iii. =~ NaCl (cloruro de sodio)

iv.  CH; - CH,OH (etanol). (Hasta 1 pt)

a. En 250 mL de agua a 25 °C se echan 2 g de Ni(OH); y se remueve hasta que se llega al equilibrio de
solubilidad. Se filtra el sélido no disuelto y se comprueba que la disolucion saturada obtenida tiene un
pH de 8,77. Determina la solubilidad de esta sal y el producto de solubilidad. (Hasta 0,8 pt)
b. Determine la masa de Ni(OH), que esta disuelta en estos 250 mL. (Hasta 0,4 pt)
c. Si en el apartado a, antes de filtrar, y manteniendo la temperatura, quisiéramos que se disolviera justo
todo el Ni(OH),, justifique qué valor de pH deberia tener la disolucion y como podriamos conseguir
que efectivamente se disolviera esta cantidad de sal. (Hasta 0,8 pt)

a. Represente simbolicamente las pilas cuyas reacciones son las que se indican y dé el valor del
potencial estandar de dichas pilas con los datos que se incluyen abajo:
i. 2Fe* (ac) + Cl (g) — 2 Fe** (ac) + 2 CI- (ac)

ii. Cd(s)+ClL(g)— Cd* (ac) +2 CI (ac)

iii. 2 Ag" (ac)+ Cu(s) > 2 Ag(s) + Cu*" (ac)
Datos: E°(Fe** / Fe?") = 0,77 V; E/(Cl, / Cl) = 1,36 V; E%(Cd*" / Cd) =-0,40 V; E°(Ag" / Ag)=0,80 V;
E%(Cu?"/Cu)=0,34 V; (Hasta 1 pt)
b. Se tienen tres cubas electroliticas conectadas en serie, la primera conteniendo una disolucion de
FeCls, la segunda conteniendo una disolucion de CaCl, y la tercera una disolucion de NaCl. Tras
mantener la corriente durante 1 h, se obtiene 1,00 g de Fe en el catodo de la primera cuba. Determine
la masa de Ca obtenida en el catodo de la segunda y el volumen de Cl, gas obtenido en el anodo de la
tercera, medido a 25 °C y 1 atm de presion. (Hasta 1 pt)



10. a. Complete las reacciones que se indican, diga qué tipo de reaccion es y nombre los compuestos
organicos reactivos y productos:

ii. CH;—-CH=CH;+HBr— .......cceevee... ..

KMnO,4 conc

iii. CH;-CH=CH-CH,—— ..................

iv. CH; —-CHOH-CH3; +CH; —COOH — ............. + H,O
H,S504/calor
V. CH;-CH;—CHOH-CH; ———— ..., +H,O
vi CH;—CH;—CHOH-CH3;+HBr— ............... + H,O (Hasta 1,2 pt)

b. Indique qué es el efecto inductivo y qué es el efecto mesémero en las moléculas organicas.
(Hasta 0,8 pt)
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